绿色出行又添新动力

市区160辆新能源公交车 上线运营

本报讯(记者王雪)1月 26日,市区160辆全新新能源 公交车正式上线运营。配备了 超低温热泵空调、电加热扶 手、USB充电接口等便民设施 的崭新公交车,将为广大市民 提供更加绿色便捷、优质高效 的出行体验。

据介绍,本次集中上线投 运的160辆新能源公交车包含7 米级纯电动公交车45辆、8米 级纯电动公交车115辆,用于 更新替换市区1路、9路、11 路、16路、235路、430路等多 条线路的部分老旧燃气公交 车。这批车辆具有车身紧凑、 空间宽敞、载客量大的优点, 并且采用低入口设计,为老年 人与儿童乘车提供便利。车辆 均装配主动安全系统、司机驾 驶行为安全预警系统、灯光自 检系统、涉水探测报警装置 等,真正做到了科技感与安全

据了解,新车上线运营 后,市区新能源公交运力占比 达到85%,低地板车型占比达 到25%,将进一步提升市区公 交绿色低碳及适老化出行服务

守护"年夜饭"安全

沧州市市场监管局开展春节食品安全检查

本报讯(记者李倩)日前, 市市场监管局组织开展"年夜 饭"食品安全检查,全力守护人 民群众"舌尖上的安全"

在承办"年夜饭"的餐饮服 务单位, 市市场监管局检查组 仔细查看厨房操作间、洗杂 间、凉菜间等场所,并以食材 进货查验、食品贮存、餐具清 洗消毒、从业人员健康管理、 食品留样等关键环节为重点进 行全面检查。市市场监管局工 作人员提醒商家规范经营行 为,加强自查,切实履行好食品

安全主体责任,排查食品安全隐 患;督促承办单位积极开展"厉 行节约,反对浪费"的宣传引 导,主动提供公筷公勺、提醒消 费者按需点餐、剩餐打包, 自觉 抵制餐饮浪费, 营造良好的春节 就餐氛围。

下一步, 市市场监督管理 局将持续开展春节期间食品安 全风险排查检查,进一步加强 食品安全监管力度, 畅通投诉 举报渠道,对发现的违法违规 行为依法严格查处,用实际行 动保障群众安心过好年。

我市开展客运市场专项整治行动 对非法营运行为坚持"零容忍"

本报讯 (记者丁猛 通讯 员马晓辉) 为切实做好春运期 间交通安全、保畅工作,近 日, 市交通运输综合行政执法 支队在全市范围内开展道路客 运市场、出租车市场专项整治

春运期间, 市交通运输执 法部门将采取突击检查、不定 时抽查等多种方式, 以车站、 医院、学校、旅游风景区等为 重点,集中整治非法营运、巡 游出租汽车违规经营、网络预 约出租汽车违规经营等问题, 对存在以下行为的车辆进行查 处:未取得巡游出租汽车经营 许可、擅自从事经营活动的, 未取得《网络预约出租汽车经 营许可证》或《网络预约出租 汽车运输证》、擅自从事或者

变相从事网约车经营活动的, 以拼车、顺风车名义实施非法 营运行为的, 拒载、议价、途 中甩客或者故意绕道行驶的, 不按照规定使用计程计价设 备、违规收费的,违反规定巡 游揽客、站点候客的, 未取得 许可擅自从事或变相从事班 车、包车、旅游客运经营行为

据市交通运输局相关负责 人介绍,针对非法营运"黑出 租"等,交通运输行政执法部 门将坚持"零容忍",始终保持 高压态势进行重拳打击, 坚决 维护城市客运市场秩序。同 时,提醒广大群众,为维护个 人合法权益,请乘坐正规出租 车,遇到侵权行为时拨打 "12328"进行投诉举报。

春节出游 让不文明行为"走开"

本报讯 (记者张峻豪) 春 节将至, 许多闲暇下来的市民 选择到就近的景区或公园游 玩。然而,个别游客在游玩过 程中的一些不文明行为大煞风

近日,记者在走访中发 现,在市区人民公园、小流津

河公园等地,仍有乱扔垃圾的 现象;个别游客对景区内的公 共设施缺乏爱护,直接站到公 园长椅上打闹。

在此,我们倡导广大游客 出游时一定要遵守文明旅游行 为规范,共同营造美丽、舒适 的旅游环境。



春节临近,助人为乐"中国好人"崔建松、张杰忙着送"温暖"

公益路上乐见被帮助者幸福的笑脸

本报记者 孙晓卉

春节临近,沧州市义工协会党支部 书记、会长崔建松格外忙碌: 自掏腰包 为南皮县潞灌镇后康村近百名70岁以 上的老人准备了新春礼物,并与义工代 表一起送到老人们手中; 他还与协会志 愿者一起走进市消防救援支队浮阳北大 道特勤站,为消防队员包了一顿香喷喷

记者联系崔建松时, 他正在石家庄 参加活动,"本来25日准备和协会志愿 者一起为百合社区的孤寡老人包饺子, 陪着老人们一块儿热闹热闹,结果因为 有事儿不能参加了。来之前,我已和志 愿者们交待好了,由他们为老人安排这 顿饺子宴。"崔建松说。

作为义工协会的创立者,2015年 以来, 崔建松带领义工协会的志愿者 先后走进市区16家老年公寓、50多个 村庄和社区, 共为老年人包出45万余 个爱心饺子。每年夏、冬两季,他还 带领志愿者走进保定涞源山区,为需 要帮助的老年人送去衣物、粮油等生 活用品,帮助老人解决生活中的困 难。崔建松荣登2024年第四季度"中

在沧州,还有许多和崔建松一样热 衷公益事业的人, 青县红色薪火志愿者 协会会长张杰便是其中之一。1月23 日,是红色薪火志愿者协会为环卫工人 做爱心早餐的日子。当天凌晨, 当人们 还沉浸在睡梦中时, 张杰和志愿者们已 在位于青县雷锋文化馆院内的雷锋餐厅 里忙碌起来, 熬小米粥, 煮鸡蛋, 蒸馒 头、窝头,调制小咸菜……早晨6时 许,志愿者们为环卫工人端上热乎乎的 早餐。

除了免费早餐,张杰还多次联合相 关部门向环卫工人开展送清凉、义诊 义务理发等活动。不仅如此, 张杰还将 公益事业的触角延伸到退役军人、留守 儿童、受灾群众、残障人士等群体。他 还在青县创建了沧州首家"拥军爱心小 屋",为退役军人提供就业与创业支 持。张杰入选2024年第二季度"中国 好人榜"

崔建松、张杰说,新年到来,看到 那些被他们帮助过人的幸福笑脸,他们 也觉得特别幸福。



日前, 吴桥县桑园镇的集市上, 春联、福字、灯笼等充满年味的装饰品摆满了摊位, 人们穿梭其中, 精心挑选着心 仪的年货。 刘耐岗 摄

严寒中紧急"清冻"

黄骅港煤炭港区见闻

本报通讯员 陈春宇 徐晓光 本报记者 刘 杰 尹君伊

冬日,在黄骅港,活跃着一支冻 煤清理队。他们在机械不可及处,及 时清理车厢中残留的冻煤,成为冬季 能源保供链条上不可缺少的一环。

日前, 黄骅港煤炭港区清车调度 指挥室被一条紧急指令打破宁静: "11号翻车机疑似有冻煤,请现场确 认!"这指令如同战斗的号角,瞬间 唤醒了沉睡中的清车队伍,一场与严 寒的较量拉开序幕。

在黄骅港,工人们每天接卸超过 120列火车。冬季的严寒给装卸煤带 来挑战。由于火车在高速行驶过程中 单侧受风严重,造成车厢迎风面的温 度急剧下降,容易出现大面积冻煤。 如果清理不及时, 列车在翻卸后返程 时,因空车受载不均,极易发生偏载 现象, 进而引发脱轨等安全事故。

面对紧急情况,清车六场的班长 王建迅速响应:"清车六场收到!已 做好清冻准备!"他迅速扎紧袖口,

戴上帽子和手套,拿起对讲机,冒着 寒风前往现场确认。他通过对讲机传 达着集结指令,哈气在眼镜上挂起一

按照清冻煤预案要求,沿线的清 煤工们快速响应,他们各司其职,携 带装备,严阵以待,等候着火车的到 火车缓缓驶入清车场,工人们迅 速投入到清理冻煤的作业中。挂灯防 护、疑似冻车核实、冻车信息上报、 人员上车、开门清冻……每一个步骤 都有条不紊。然而, 当煤口盖板缓缓 打开时,眼前的景象却大大超出了预 料。经过一路的"寒潮急冻"和翻车 机的"翻转腾挪",剩下的冻煤瓷实 程度与岩石无异。

"路上已经预想过冻煤的情况, 但车厢内'滞留'冻煤的顽固程度远 超想象,真是令人头痛。"生产保障 中心的付向欢与队友们迅速投入战 斗。他们四五人一组,抄起镐、铁锹 和大锤,一锤锤敲碎、一铲铲清除。

技术员杨超群砸下一锤, 未见冻 煤有丝毫松动。他忍不住喊道:"这 冻煤得真瓷实,砸下去,没见动 静,手倒震得够呛。"在杨超群旁的 韩东伟经验丰富、手法娴熟。他一 边铲煤,一边指导杨超群:"这清冻 煤不能光使蛮劲, 要先从边缘比较 薄的地方下手, 稳准狠地把大块先 敲碎,然后再慢慢清理。这样既省 力又好清。"

杨超群立刻学着韩东伟的样子, 调整了姿势和力度,再次挥锤向冻煤 砸去。这一次, 冻煤在锤击下逐渐裂 开,大块大块的冻煤碎成小块,清理 起来也轻松了许多。

经过近12个小时的昼夜奋战, 出现冻煤的7列火车车厢全部被清理 完毕。自入冬以来, 黄骅港煤炭港区 已完成了32列火车冻煤的清理工 作,有力保障了能源供应。

全力以赴赶订单

-走进沧州经济开发区拓 胜激光机械设备制造有限公司

本报记者 屈 鹏 本报通讯员 胡祝源

春节将至,位于沧州经济开发区的拓胜 激光机械设备制造有限公司生产车间里依旧 是一派繁忙景象。

公司总经理穆帅介绍,临近春节,公司订 单不断, 许多员工主动放弃了与家人团聚, 坚 守在工作岗位上。

生产车间内,技术人员正对一台即将出 厂的单平台X系列光纤激光切割机进行最后 的调试。这台切割机是"拓胜激光"的主打 产品之一,具有切割精度高、速度快、稳定 性强等优点, 广泛应用于金属加工、机械制 造等领域。技术人员李强专注地检查着每一 个参数,"我们要确保每一台设备都能以最 佳状态交付到客户手中。

在企业研发中心,研发团队正紧锣密鼓 地进行新产品的研发工作。研发人员王超表 示: "我们希望通过不断创新,为企业发展注 入新的动力,同时也为客户提供更优质的产

穆帅表示,春节前,他们已提前做好计 划, 备足了相关生产物料等, 全力确保订单 如期交付。

黄骅面花 走俏春节市场

本报讯(记者张梓欣 通讯员任振宇)春 节临近,黄骅面花成为春节市场的"抢手

在渤海新区黄骅市羊二庄镇云之鹤面花 工人们围在一排排干净整洁的工作台前 制作面花。企业负责人赵丽说, 自从进了农 历腊月,向他们预订面花的顾客就络绎不 绝,虽然工厂自去年起扩大了生产线,能日 产面花近万个,但仍供不应求。

如今, 渤海新区黄骅市的各面花生产企 业积极适应市场需求,不断创新和改进产 品,推出经典花卉、动物造型以及结合现代 元素的创意面花等。这些新颖独特的产品吸 引了大量消费者的目光,满足了不同年龄段 和口味偏好的消费者需求。多家面花生产企 业积极参加各类食品展会和文化活动, 通过 现场制作演示和品尝活动, 让更多人了解和 喜爱上面花。

"以旧换新"后,"旧物"都去哪了?

以旧换新政策实施以来,我国家电、汽车等 消费市场显著升温。与此同时,置换淘汰下来的

废旧家电、汽车等数量也在激增。 换新之后,"旧物"都被如何处理了?如何进一步 完善回收拆解产业链条,让废弃家电、汽车等收得快、 拆得好、再利用?"新华视点"记者进行了多方采访。

旧的家电、汽车去哪了?

2024年,中央加力支持以旧换新8大类家电 产品实现销售量6200多万台,直接拉动消费近 2700亿元。很多人关心,以旧换新后,置换下 来的"旧物"将如何处理?

走进浙江盛唐环保科技有限公司, 一台台废 旧电视机、冰箱等家电被贴上"身份码",工人 扫码了解产品信息,就可对旧家电进行分类。

"工人只需要把冰箱的制冷剂抽出和压缩机 取出,流水线就会将冰箱送入破碎仓,并对破碎 出的铁、铝等材料进行自动分类。"公司副总经 理魏一瑜说,流水线1小时可以处理80到100台 旧冰箱,处理后的铁、铜、铝、塑料等旧料最终

被送往冶炼厂, 实现废旧家电再利用。 过去一年,我国家电回收量、拆解量实现"双增 长"。商务部重点联系企业数据显示,2024年废旧家电 回收量同比增长14.83%。供销合作总社家电拆解企业 数据显示,2024年规范拆解废家电数量同比增长20%。

在以旧换新带动的销售额中, 占比最高的是汽 车。数据显示,2024年全国汽车报废和置换更新超过 650万辆。这些淘汰下来的车辆又是如何处理的?

业内人士介绍, 部分零件仍有较高利用价值 的旧车,可进行更精细化的拆解和再制造;对于 已无法再通过翻新或拆解获取有价值部件的旧 车,将采取专业拆解分类回收废料方式进行处理。

公司报废车业务高级经理谢立中介绍, 一般 燃油车或电动车的回收残值有三四千元, 而新能 源汽车回收价值最高的是动力电池, 根据其寿命 及残余性能, 回收价值可以达到上万元。

"能回收"更要"拆得好"

业内人士表示,过去由于拆解规范化、精细 化程度不足, 很多可二次利用的回收部件都被当成 废品按斤售卖,再生资源利用率非常低。随着回收 拆解产业链不断完善, 越来越多企业不仅"拆得 开", 更"拆得好", 逐步对再生资源"吃干榨尽"。 更精细一

走进TCL奥博(天津)环保发展有限公司,在 几乎看不见扬尘的拆解车间,智能化流水线高效作 业。一台台废旧电视机迅速被拆解成塑料、电路 板、显示屏等不同部分,经过加工后华丽"变身", 成为许多新产品的原材料,重新走进人们的生活。

在天津子牙循环经济产业园,150多家再生资

源综合利用企业集聚这里,建立起从资源回收到拆 解初加工,再到精深加工的再生资源产业链条,年 处理加工各类再生资源能力近千万吨。

更规范-

"我们所有的关键拆解岗位,都全程有监控系 统实时将处理画面传输给监管部门,并存储三年以 上以备查验。"一家拆解企业负责人对记者说

各部门加大力气做好对废旧家电、汽车规范化处 理,促进回收拆解行业向标准化、规范化方向发展。

今年1月1日,我国开始实施新版《新能源汽车废 旧动力电池综合利用行业规范条件》,增补新能源汽车 废旧动力电池拆解、编码标准,规范新能源汽车综合利 用全流程管理;商务部等9部门此前联合印发通知,督 促回收企业守法合规经营,加强进出货环节信息登记与 台账管理,将废旧家电销售给合法合规拆解企业……

更绿色——

废旧家电和汽车含有重金属、荧光粉、矿物 油、制冷剂等多种危险废物, 如何在拆解过程中 妥善处置,避免对环境造成二次污染?

报废车资源管理企业玉成有限公司副总裁查 名曰告诉记者, 进行汽车拆解时, 会提前处理报 废车辆中的机油、冷却液、制动液等危废,交给 有资质的专业危废公司处理处置, 并拆除易燃易 爆部件,防止后续拆解过程中造成环境污染。

据统计,到2025年,我国退役动力电池的

规模有望达到百万吨级别, 当前全国具备新能源 汽车拆解资质的企业共1000家左右,有100多家 企业具备动力电池拆解资质。

畅通全链路循环利用

记者在采访中了解到,以旧换新政策实施以 来,对回收利用行业发展起到一定促进作用。但 从企业端反馈来看,这种刺激目前还较为有限。 家电、手机等电子消费品回收企业反映, 回收量 并未呈爆发式增长,"吃不饱"现象仍存在。

一家回收企业负责人告诉记者,公司的产能 每年可回收处理500万台废旧家电,但过去两年 每年都只处理200多万台,远未达到满产。

魏一瑜表示,目前废旧家电回收市场仍一定 程度存在低、散、乱的情况,不正规的拆解导致 资源利用效率降低,增加环境污染风险。希望相 关部门能从拆解端予以规范管理,对不具备资质 的拆解作坊、造成环境污染等后果的拆解行为加 大打击力度,避免出现"劣币驱逐良币"。

"需要进一步拓宽回收渠道,加强线上线下融 合,如建立官方回收网站、手机应用程序,方便消 费者预约回收服务。同时与社区、物业合作设立更 多固定回收点,提高回收的便利性和覆盖率。"天 津子牙经济技术开发区党工委书记赵爽说。

据新华社北京1月26日电

泥韵传神出指端 金蛇献瑞迎新春

(上接第一版) 这里的泥塑多取材自 民间故事、神话传说和古典名著,用 料讲究、色彩明快协调、造型神形兼 备,文化气息浓厚,被列入河北省非 物质文化遗产

泊头市民马荣带着孩子, 现场观看 了"金蛇献瑞"制作过程,并为孩子精 心挑选了一只,作为新年礼物。"一只 只小金蛇灵动可爱, 为新春增添了色 彩。"马荣说。

"三痴斋"泥塑传承人宋长峰介 绍,蛇在中国文化中被视为灵动、智 慧和机敏的象征,"金蛇献瑞"表达了 对生活的美好祝愿,适合在新年、庆 典等场合赠送亲朋,传递对未来的美 好期待。为了让更多年轻人了解非 遗、热爱非遗,在过去一年里,他与 工作室人员一起走进泊头文庙中学等 中小学校,现场教孩子们制作简单的 泥塑作品,在与孩子们互动过程中讲 解中国传统文化。宋长峰说:"将一团 团泥巴变成惟妙惟肖的作品, 正是这 项艺术的魅力与价值所在。"